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б) рішення представницького органу місцевого самоврядування про затвердження статуту;  
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Конституції України, територіальні громади села, селища, міста безпосередньо або через утворені ними органи 
місцевого самоврядування мають наступні повноваження:  
- на основі загального, рівного, прямого виборчого права обирають шляхом таємного голосування відповідно 
сільського, селищного, міського голову, який очолює виконавчий орган ради та головує на її засіданнях.  
- можуть об'єднувати на договірних засадах об'єкти комунальної власності, а також кошти бюджетів для 
виконання спільних проектів або для спільного фінансування (утримання) комунальних підприємств, 
організацій і установ, створювати для цього відповідні органи і служби.  
- управляють майном, що є в комунальній власності;  
- затверджують програми соціально-економічного та культурного розвитку і контролюють їх виконання;  
- затверджують бюджети відповідних адміністративно-територіальних одиниць і контролюють їх виконання; 
встановлюють місцеві податки і збори відповідно до закону;  
- забезпечують проведення місцевих референдумів та реалізацію їх результатів;  
- утворюють, реорганізовують та ліквідовують комунальні підприємства, організації і установи, а також 
здійснюють контроль за їх діяльністю;  
- вирішують інші питання місцевого значення, віднесені законом до їхньої компетенції.  
 

Отже, проведення легалізації територіальної громади – це лише перший етап на шляху до розширення 
її повноважень та реалізації своїх функцій під час здійснення місцевого самоврядування, наступним етапом є 
здійснення повноважень з метою функціонування самодостатньої територіальної громади. 
 Використана література. 
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НЕЗВОРОТНІСТЬ РЕФОРМИ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ 
 

Підвищення добробуту громадян неможливо без проведення структурних реформ у багатьох сферах. 
Запорукою успішного втілення будь-якої реформи є ефективне державне управління, без якого не можна ні 
перемогти у війні, ні подолати корупцію, ні залучити інвестиції, ні зробити економіку конкурентоспроможною 
на світовому ринку. Реформа державного управління – ключова реформа України. Без її впровадження всі інші 
реформи просто неможливі – їх не буде кому здійснювати. 

Згідно з показниками Індексу світової конкурентоспроможності Світового економічного форуму за 2015 
рік, Україна посідає 130 місце серед 144 країн у категорії "ефективність уряду", 103 місце в категорії 
"прозорість формування державної політики" та 115 місце в категорії "тягар державного регулювання".[1] 
Іншими словами, ми маємо надзвичайно великий та неефективний державний апарат. 

У 2016 році, після прийняття закону «Про державну службу», реформа держуправління була визначена 
як один із ключових пріоритетів уряду. Урядом спільно з міжнародними партнерами – ЄС і програмою SIGMA 
– та громадянським суспільством було розроблено та ухвалено системне бачення змін, які потрібні для 
побудови ефективної моделі держуправління. В рамках зазначеної реформи був створений інститут 
держсекретарів з метою поділу політичних і адміністративних функцій в міністерствах. У червні 2016р. урядом 
було схвалено стратегію реформування державного управління на  2016-2020 рр. з чітким планом заходів її 
виконання. [2] А в грудні під час засідання Комітету асоціації було підписано Фінансову угоду з ЄС на 
підтримку реформи. 

3 березня 2017 року в Клубі Кабміну була проведена сесія "Державне управління: Перезавантаження" яка 
зібрала  більше 120 людей – вищі держслужбовці, співробітники офісів реформ, громадські експерти, науковці, 
керівники великих консалтингових, юридичних та рекрутингових компаній. Учасники зійшлися в тому, що 
ремонтом тут не обійтися: потрібно міняти всю систему. Уряд в цілому має бути ефективним, тобто досягати 
своїх цілей з оптимальним використанням ресурсів та за умови мінімального побічного негативного впливу. 
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Для роботи з цими показниками держава має регуляторну систему – проте в Україні вона здебільшого 
імітаційна і не дозволяє реально контролювати якість рішень. Дослідження  «Офісу ефективного 
регулювання» протягом останнього року показує, що для більш ніж 95 відсотків регуляторних документів 
неможливо встановити цілі їх прийняття. Це характеризує систему загалом. За таких умов про якісний аналіз 
ефективності рішень не йдеться. (Офіс ефективного регулювання (Better Regulation Delivery Office) – незалежна 
неурядова структура, створена за ініціативи Міністерства економічного розвитку та торгівлі і західних 
партнерів: Світового банку та уряду Канади). Очевидно, що для реалізації процесу формування політики уряд 
повинен бути інституційно спроможним, зокрема, мати зручні процедури. Існуючі урядові процедури схожі на 
систему стоп-кранів, що стимулює учасників процесу до мінімізації персональних ризиків, а не до пошуку 
ефективних рішень.[3] 

Існуюча система управління міністерств працює за моделлю, закладеною ще в 1956 році. Тоді 
міністерства України забезпечували контроль роботи заводів, шахт та підприємств. В сучасних умовах робота 
апарату міністерств має бути зосереджена на раціоналізації прийняття рішень і впровадженні цих рішень на 
рівні нормативних актів. Також має відбуватися координація підконтрольних міністерствам агентств і служб, 
які управляють держвласністю, безпосередньо взаємодіють з бізнесом та громадянами.  

Існуюча система управління міністерств працює за моделлю, закладеною ще в 1956 році. Тоді 
міністерства України забезпечували контроль роботи заводів, шахт та підприємств. Все це привело до 
відсутність чіткого розуміння: для чого потрібні певні міністерства,  користь для суспільства. Дублювання 
функцій між міністерствами, з одного боку, і відсутність відповідального міністерства за певні сфери 
формування державної політики.  Нечіткий розподіл функцій між міністрами, їх заступниками, державними 
секретарями та керівниками структурних підрозділів. Надмірна централізація повноважень, розмитість 
відповідальності. Невисока кваліфікація персоналу, закостенілість та консерватизм радянських "традицій" 
управління, консерватизм, опір будь-яким змінам. Низька мотивація, не престижність. 

Відсутність навичок сучасного менеджменту (управління проектами та процесами тощо). Відсутність 
свободи прийняття рішень, страх брати на себе відповідальність: система карає ініціативу. Низький рівень 
системи професійного навчання та підвищення кваліфікації державних службовців. 

Низька якість підготовки проектів нормативно-правових актів, аргументація рішень на основі існуючих 
нормативно-правових актів, суперечності між ними. 

Низька комунікація функцій, завдань та результатів роботи міністерств. Не пояснюється громадськості – 
що робиться, для чого та які результати? Неефективна система роботи зі зверненнями громадян, велика 
кількість яких просто паралізує профільну роботу міністерств. Відсутність автоматизації роботи із зверненнями 
та дорученнями. 

Фактично ми маємо справу із системою менеджменту, що на десятки років відстає від управлінських 
практик у приватному бізнесі. В сучасних умовах робота апарату міністерств має бути зосереджена на 
раціоналізації прийняття рішень і впровадженні цих рішень на рівні нормативних актів. Також має відбуватися 
координація підконтрольних міністерствам агентств і служб, які управляють держвласністю, безпосередньо 
взаємодіють з бізнесом та громадянами.  

Тому на порядку денному реформи у 2017 році – робота з процедурами, кадрами, структурами, які всі 
разом і утворюють систему державного управління в Україні. 

На засіданні Кабінету Міністрів 18 серпня 2017 року уряд затвердив низку нормативних актів, що 
відкривають наступний етап реформи державного управління. Мета реформи державного управління – 
підвищення якості державної служби і публічної адміністрації в Україні в цілому, зокрема, через фокусування 
міністерств на своїй головній функції – формуванні державної політики, та значному посиленні кадрового 
складу державної служби. Зокрема, в рамках реформи держслужби Уряд розпочинає відкритий конкурс на нові 
посади в 10 пілотних міністерствах, а також Секретаріаті КМУ, Нацдержслужбі, Національному агентстві 
електронного урядування. Кабінет Міністрів України тимчасово збільшив чисельність співробітників 10 
міністерств на 748 осіб та секретаріату уряду на 180 осіб для набору фахівців із питань реформ. Згідно з  
рішенням штатну чисельність до 1 травня 2018 року має бути збільшено в Міністерстві аграрної політики і 
продовольства на 22 людини; Міністерстві енергетики та вугільної промисловості - 63, Міністерстві 
інфраструктури - 33, Міністерстві культури - 44, Міністерстві освіти і науки - 77, Міністерстві регіонального 
розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства - 130, Міністерстві соціальної політики - 88, 
Міністерстві фінансів - 98, Міністерстві юстиції - 60 і Міністерстві охорони здоров'я - 55, але з 1 січня до 1 
липня 2018 - 133. Крім того, було збільшено чисельність секретаріату Кабінету міністрів на 180 осіб, 
Національного агентства з питань державної служби - 11 осіб, Національного агентства з питань електронного 
урядування - 20 осіб. Таким чином, загалом планується набрати 959 фахівців з реформ.  

Кабінет Міністрів збільшив граничну чисельність співробітників секретаріату уряду на 180, з 648 до 828 
осіб. При цьому чисельність апарату прем'єр-міністра залишилася незмінною, в кількості 40 осіб. Вказаним 
документом Кабмін передбачив створення в структурі секретаріату уряду директорату координації державних 
політик і стратегічного планування, директорату публічної адміністрації, директорату цифрового розвитку 
уряду, директорату моніторингу та контролю, урядового офісу координації європейської та євроатлантичної 
інтеграції. [4] 

Відповідно до рішень, затверджених Кабінетом Міністрів, у пілотних міністерствах будуть створені нові 
структурні підрозділи – директорати політики, а також директорати стратегічного планування та євроінтеграції, 
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що зосередять на собі ключову функцію міністерств – формування політики у підзвітних сферах. Для 
заміщення посад керівників директоратів, а також їх співробітників (державних експертів), будуть проведені 
відкриті конкурси. Основним завданням нових держслужбовців стане формування державної політики у сферах 
своєї відповідальності, стратегічне планування та євроінтеграція. 

Уряд розраховує, що завдяки відкритим конкурсам, державна служба поповниться значною кількістю 
нових фахівців із бізнесу, громадського сектору, а також з найкращих працівників у державному секторі. 
Кандидати на всі наявні вакансії будуть відбиратися шляхом проведення прозорого конкурсу за міжнародними 
стандартами підбору персоналу. Конкурси на нові посади, які з'являться у міністерствах під час реформи 
державної служби, розпочалися 11 вересня. 

Уряд також розробив єдиний портал (career.gov.ua.) , на якому будуть зібрані вакансії фахівців з питань 
реформ та на якому можна буде подати документи на конкурс он-лайн. Вакансії на ньому будуть додаватись 
самими міністерствами з  вересня 2017 року.  

ЄС в серпні 2017 року повідомив, що надає допомогу понад 100 мільйонів євро для проведення реформи 
державного управління, якщо буде виконання конкретних умов, необхідних для успішної реформи в період між 
2017-2020 роками. У диппредставництві закликали Київ продовжити формувати секретаріат кабінету міністрів, 
завершити реорганізацію міністерств шляхом усунення не пов’язаних з політикою функцій і провести 
повномасштабну і постійну реформу заробітної плати.[5] 

Таким чином  реальних перешкод для швидкої трансформації державного управління немає – є бажання 
уряду, бачення змін, біля 220 тисячі фахівців та значні кошти міжнародної технічної допомоги. 

 
1. http://reports.weforum.org/global-competitiveness-report-2015-2016/economies/#economy=UKR 
2/ Деякі питання реформування державного управління України . Розпорядження Кабінету міністрів України 
від 24 червня 2016 р. № 474-р. 
3. WWW. Pravda.com.ua/articles/2017/03/31/7139815/ 
4. Деякі питання реалізації комплексної реформи державного управління.  Постанова Кабінету міністрів 
України від 18 серпня 2017 р. № 647.  
5.http://argumentua.com/novosti/s-vid-lit-ponad-100-m-lion-v-vro-dlya-provedennya-v-ukra-n-reformi-
derzhupravl-nnya 
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ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗЕМЕЛЬНОЇ РЕФОРМИ В УМОВАХ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ 

 
Конституцією України передбачено, що земля є основним національним багатством, що перебуває під 

особливою охороною держави. 
Використання земельних ресурсів потребує цілеспрямованого державного управління, що є однією з 

ключових проблем земельної реформи в Україні, яка до сьогодні не знайшла остаточного вирішення. 
Основною метою управління земельними ресурсами є забезпечення потреб суспільства, що 

задовольняються на основі властивостей землі. 
У пакеті реформ, які планується реалізувати впродовж найближчого часу, особлива увага надається 

реформі місцевого самоврядування.  
Основними недоліками, що лягли в основу необхідності проведення децентралізації у сфері управління 

земельними ресурсами, є обмеження «земельної» юрисдикції органів місцевого самоврядування лише межами 
населених пунктів, що невиправдано ускладнює розвиток громад, зменшує матеріальну основу місцевого 
самоврядування. Негативно впливає на розвиток земельних відносин і розмежування повноважень із 
розпорядження землями, розташованими за межами населених пунктів між багатьма органами виконавчої 
влади, які здебільшого територіально розташовані у обласних центрах, що також не сприяє доступності 
адміністративних послуг, які вони надають, для населення. 

Тому постає питання про зміну вказаної ситуації і передачу об’єднаним територіальним громадам у 
комунальну власність земель державної власності, розташованих за межами населених пунктів (крім тих, на 
яких розташовані об’єкти державної власності), що відображено пунктом 1.3.1 Розділу VII Угоди про коаліцію 
депутатських фракцій «Європейська Україна» в частині повсюдності юрисдикції місцевого самоврядування на 
рівні територіальних громад та пунктом 1.2 Розділу ХІ цієї Угоди, якою передбачається передача у комунальну 
власність земель державної власності, розташованих за межами населених пунктів, крім тих, на яких 
розташовані об’єкти державної власності. Відповідні положення передбачені також Концепцією реформування 
місцевого самоврядування та територіальної організації влади в Україні, затвердженою розпорядженням 
Кабінету Міністрів України від 01.04.2014 № 591-р, зокрема, розширення повноважень органів місцевого 
самоврядування щодо розпорядження земельними ділянками, у тому числі за межами населених пунктів. 



СЕКЦІЯ 4. Підготовка кадрів для проведення реформ децентралізації: ресурсні, інформаційні, інноваційні, транспортні технології 
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